

生命最后一刻，他惦记的仍是群众安危

——追记保亭黎族苗族自治州公安局民警姚胜利

■ 本报记者 宋灵云 余佳琪

“赶紧离开，这里危险！”这是姚胜利在安保任务一线说的最后一句话，突然，他“哎呦”一声跪倒在地上，呼吸声变得急促而粗重……

4月11日，2024年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场开幕式暨文艺演出在保亭黎族苗族自治县举行。正当群众欢度节日时，保亭县公安局执勤民警姚胜利突发急性心肌梗死，倒在了安保工作任务一线，生命永远定格在52岁。

老家在河南省新蔡县的姚胜利，1993年7月参加公安工作。交警大队、派出所、看守所、指挥中心……从警30年，姚胜利一直坚守基层，他的岗位职责一直在变，不变的，是他对警察这份职业的热爱和担当。

回顾姚胜利的一生，没有太多的“轰轰烈烈”，留给人们的，只有一个勤勤恳恳、兢兢业业的“警察故事”。

生命最后的轨迹，他像陀螺一样旋转

作为今年海南“三月三”节庆活动的主会场之一，除开闭幕式外，保亭还举办了民歌大赛、美食节、全城剧本秀等15项活动。期间，广大民辅警坚守岗位，执行安保任务。

姚胜利倒下后，人们细数着他生命最后的轨迹，发现他像陀螺一样旋转，却以猝不及防的方式戛然而止——

4月9日8时至10日8时，他是

110指挥中心的值班长，在线守护全城安宁；

10日9时许，来不及休息的他参加安保工作部署会，结束后整理材料一直忙到下午。晚上，在民歌大会现场执行安保任务；

11日15时许，在“三月三”主会场执勤时突发疾病，经抢救无效因公牺牲。

“他是为了保护群众生命安全才倒下的。”辅警黄晓婧回忆，主会场开幕式计划17时举行，但14时刚过，热情高涨的群众便从四面八方涌来。为防止人员拥挤、护栏倒地，导致群众受伤或发生踩踏事故，姚胜利带领执勤警力用身体挡住护栏，并时刻提醒群众此处为应急出口岗点，进入会场需持票前往安检口有序进入。

肩头的执法记录仪记录下最后一段影像：有家长带着小孩站在河堤护栏上，旁边小道人群拥挤，极易发生意外。他急得高声呼叫：“赶紧离开，危险！”

“当时天气闷热，姚队身着十几斤的执勤装备，警服早已被汗水浸透。”黄晓婧回想起，姚胜利始终没有说累，只是一遍又一遍地提醒群众注意安全。

“岗位情况怎样？有没有派人去守着……”在医院抢救过程中，姚胜利曾短暂清醒过一会儿，嘴边念叨的还是工作，没有来得及给家人留下一句话。

尽管，千里之外的河南老家，年迈的母亲日日盼着他归乡；听力有障碍的儿子需要更多关爱，正读初三的女儿等待他兑现中考后出去玩的承诺……

30年奋战一线，“没问题”常挂嘴边

“姚队走了……”当日下午5时，听到对讲机里传来的消息，大家都很不相信。战友们红了眼眶，他们说，胜利太热爱警察这份职业了。对于工作和群众，他问心无愧。

民警潘路路说：“两个小时，我们还在安保现场碰到，当时他正忙着疏导群众，脸色有点苍白，我问要不要休息，他却摆着手说‘没问题’。”

老领导王晓亚知道，“没问题”是姚胜利常挂在嘴边的一句话。

1993年，22岁的姚胜利进入保亭县公安局交通管理大队工作，时任大队长就是王晓亚。他记得，当时山路崎岖难行，每次到偏远地区处警，来回耗时三四个小时是常态，但姚胜利从不提困难，只要一声令下，马上出发。

在担任交通管理大队副大队长期间，每次出现交通事故，姚胜利总第一时间赶到现场。

“有时半夜三更，接到电话就走了。”作为姚胜利的妻子，王金凤时常替丈夫担心，“他这样忙，身体早晚吃不消。”

长期熬夜值班，姚胜利患上高血压，需要按时服用药物。每次处理事故到后半夜，同事劝他早点休息，他却总是云淡风轻地说，“我身体没问题。”

对待工作，姚胜利总是拼尽全力。

2009年，海南开展全省农村摩托车无牌无证问题专项整治行动，8个月的时间里，他带领工作人员挨个乡镇跑，为群众就地提供上牌、办证、考试、体检、保险等一站式服务。个别群

众因考试没通过闹情绪，指责交警故意刁难。每逢此时，姚胜利都会耐心细致地向群众讲道理。因表现突出，他荣获“全省农村摩托车专项整治行动先进个人”。

位于保亭与三亚交界的224国道269公里路段，曾是一个交通事故多发点。这里连续下坡加上急转弯，导致来往车辆视野不佳，每年都会发生数起交通事故。为了消除这一重大隐患，姚胜利没少跑现场。经过多次现场勘查并咨询专家意见，姚胜利和同事们提出了解决方案，并向县相关部门报送意见建议。此后，该路段被重新平整、扩宽，事故数量与伤亡人数急剧下降。

2018年，姚胜利已在交警岗位工作25年，秉公查处交通违法行为20万余起，做到了零投诉、零违纪和零上访，先后带领全队荣获“全国优秀公安基层单位”“全省优秀公安基层单位”等称号。2019年，他被组织安排到派出所工作。

“他踏实干事，不摆架子。”同事高原回忆，当时派出所休息用房紧张，姚胜利让出宿舍给值班辅警休息，自己随便找个角落就是一夜。后来，为了处警迅速，他直接睡在车上，抽空靠着座椅打盹儿。

2023年，姚胜利来到指挥中心，负责值班调度、12345热线服务等工作。年逾五旬，他依然对工作充满激情和干劲，对待每一起群众咨询或投诉热线，他都第一时间联系，并要求责任部门立即受理并在规定时间反馈，切实形成了12345热线“受理—转办—办理—核查—反馈”的“闭环”工作流程。

身份不断转换，爱工作也爱家人

爱人离去，王金凤感觉突然之间心被抽空了，喘不上气。

“想起相濡以沫28年的点滴，我眼泪就忍不住。”王金凤说，就像喜欢警察工作一样，姚胜利深爱着家人。只要在家，姚胜利总是抢着下厨，儿女们最爱吃他做的煎饼。

警察、儿子、丈夫、父亲，姚胜利在这几种身份之间转换着、忙碌着、幸福着。

年过七旬的母亲，在河南老家生活。相隔山海，他没有时间照顾母亲，便每日打视频电话，与母亲唠家常。

儿子3岁半时，被查出听力损伤，他带着四处求医，为他配上助听器。为帮助孩子读书识字，他从最简单的“a、o、e……”开始，一遍、十遍、百遍、千遍地教……2017年，儿子顺利考上大学。

“他是全家人的依靠，怎么就倒了。”王金凤至今不敢相信丈夫的离去。

姚胜利倒下了，倒在熙熙攘攘的安保一线，无声无息，却又是那么惊天动地。

4月15日，姚胜利遗体送别仪式在保亭县殡仪馆举行，保亭县委追授姚胜利同志“优秀共产党员”称号。在送别仪式上，许多同志忍不住掩面流泪、失声痛哭。

“最是平凡见初心。”他没有豪言壮语，只有三十年如一日辛勤付出，把青春和生命融进山河大地。

(本报保城4月25日电)

农光互补 助农增收

4月25日，在海口市琼山区甲子镇信义龙湾“农光互补”常年蔬菜种植基地里，棚上是光伏发电，棚下农户在采摘蔬菜。

近年来，海口探索建立农光互补蔬菜种植基地，将种菜和光伏发电结合，发展立体农业新模式，不断提高综合效益，助力当地农民致富增收。

本报记者 袁琛 摄



关注世界知识产权日

我省去年知识产权案件立案594件 罚没款317.3万元

我省发布知识产权行政保护2023年度十大典型案例

- 销售假冒侵权“立邦”漆 海南一建材公司被罚2.4万元
- 销售侵权假冒“佳能”墨盒 海南一办公设备公司被罚1.6万余元
- 销售侵权“习酒” 儋州一供货商被罚没3万余元
- 销售假冒“雅苒”牌化肥 屯昌一农资店被罚5万元
- 侵犯“南孚”注册商标专用权 陵水一百货批发店被罚



- 生产冒用地理标志“龙口粉丝”专用标志 海口一公司被罚2万元
- 侵犯“文昌椰子”地理标志证明商标专用权 一专业合作社被查
- 侵犯“亚运会”标识特殊标志专用权 一公司被处罚5万元
- 擅自将特殊标志用于商业活动 儋州一公司被立案
- 查处海口李济堂贸易有限公司销售“南李济酒”假冒专利产品案

本报海口4月25日讯 (记者曹马志)4月25日，海南日报记者从省知识产权局召开的2023年海南省知识产权行政保护典型案例新闻发布会上获悉，2023年全省商标、专利、地理标志、奥林匹克标志等领域知识产权案件立案594件、结案571件，罚没款317.3万元。

会上，省知识产权局通报了2023年度海南省知识产权局知识产权保护工作成效，主要涉及推动

知识产权保护体系创新、探索知识产权保护“全口径”资源整合、打造智慧监管新模式、构建知识产权大保护格局、组织开展知识产权专项执法、强化重点领域和关键环节知识产权行政保护、严厉打击知识产权领域违法违规行为等方面的工作亮点。做好2023年中国国际消费品博览会知识产权保护工作，处理知识产权线索19件，下达责令整改通知书12份。

省市场监管局现场发布了十大知识产权行政保护典型案例，主要体现三个方面的特点：一是涉及民生领域较广。本次案例中涉及化肥、装修建材用品类、办公用品、日用品、酒类、食品等；二是涉及知识产权种类较全。涉及专利、商标、地理标志、特殊标志等多种知识产权类型，对我省多领域的知识产权行政执法工作具有较强指导意义；三是覆盖市县较多，除了海

口、三亚外，今年还重点关注到儋州、文昌、屯昌、陵水等，各市县案例也较有典型性。

省知识产权局相关负责人表示，通过发布典型案例，有效震慑知识产权侵权违法行为，增强全社会尊重和保护知识产权的意识，大力营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的知识产权文化氛围，营造良好的知识产权营商环境。

定安开展知识产权宣传活动

本报讯 (记者李豌 通讯员毛景慧)近日，定安县开展知识产权系列宣传活动，加强知识产权宣传普及。

4月24日，定安县开展知识产权进校园活动走进该县城南中学。活动邀请定安县市场监管局、定安县委宣传部业务骨干开展知识产权知识讲座，通过理论+案例的形式，向师生讲解如何保护知识产权等知识。当天，定安县知识产权协调领导小组办公室还牵头在定城镇天安购物广场集中开展现场宣传活动，通过多种方式向广大群众宣传知识产权知识。

海南3家科技小院 荣获“最美科技小院”

本报讯 (记者黎鹏 通讯员单文启 暴丰硕)日前，中国农村专业技术协会公布“最美科技小院”名单，海南儋州食用菌科技小院、海南白沙百香果科技小院入选。

此次海南入选的科技小院，均属于海南大学打造的一批“订单式”“项目制”“特色化”“面向海南”的科技小院，在服务乡村振兴、助力农业产业高质量发展方面发挥着重要作用。其中，海南儋州食用菌科技小院团队走遍儋州市17个镇、10个国有农场，培训人员约1000人次，带动从业人员100人；海南白沙百香果科技小院积极开展航天育种技术研究，拥有航天育种群体约4万份，开展各类技术培训超800人次；海南乐东火龙果科技小院在乐东、东方两个市县建立了10个500亩规模以上的种植农场和1个火龙果育种中心，其中，红心火龙果种植面积5000余亩、全年产量超4000万斤，燕窝果种植面积3000余亩、全年产量300万斤，基地经济效益增加约200万元/年。

近年来，海南大学充分发挥区位、气候和政策优势，深化现代农业专业学位研究生培养模式改革，将人才培养与社会服务相结合，逐步打造了一批科技小院。目前，该校共有11个教育部、农业农村部、中国科协支持建设科技小院，22个中国农村专业技术协会科技小院、41个海南省科协科技小院，累计有120名研究生被派驻到各个科技小院，将论文写在乡村振兴一线。

海南自贸港自用生产设备“零关税”政策首次惠及三亚公立医院

本报讯 (记者曹马志 通讯员邓文君)近日，在三亚口腔医学中心内，海口海关所属三亚海关查验关员正对一套医疗用设备开展查验，关员们肩戴执法记录仪，手持移动单兵设备，逐条执行查验指令，查验结束后，查验关员当场告知企业查验结果合格，整个查验过程透明高效。据了解，该套设备涉及货值约50万元，减免税款约9万元，这是海南自贸港自用生产设备“零关税”政策惠及主体扩大到事业单位后，三亚市公立医院首次使用该政策进口医用设备。

“在了解到进口需求后，三亚海关指定专人为我们讲解政策，‘一对一’提供业务指导，让我们及时享受到了政策红利。”为该院进口设备的三亚凤凰健康集团医药有限责任公司负责人李大勇表示，这套设备将应用到临床操作中，为市民带来更好的医疗体验。

为了让辖区公立医院、科研院所用足用好“零关税”自用生产设备相关政策，三亚海关持续开展送政策“服务包”活动，深入各类企事业单位开展实地摸底调研，面对面对政策享惠进行解答和跟进。根据科研设备、仪器等清单范围广、种类复杂的特点，开通“零关税”专门服务窗口，指定专人对接企业，为其进口相关设备提供商品归类指导意见。自政策实施以来，三亚海关累计监管“零关税”自用生产设备货值18.1亿元，减免税款2.6亿元。

三亚海关综合业务科副科长覃周辉表示，海关全面推广无纸化申报、不见面办理模式，根据企业反馈需求“量身定制”政策解读方案，帮助符合条件的企业尽快享受到政策红利，助力自贸港特色产业高质量发展。

五指山茶叶首次出口海外

本报海口4月25日讯 (记者曹马志 通讯员王纯豪)4月25日，海南日报记者从海口海关获悉，经过海关严格的检验检疫，五指山大叶种茶日前实现首次出口海外。茶叶重201.6千克，货值达2.25万美元。

这批出口茶叶是五指山当地茶农采摘的新茶，在经过萎凋、揉捻、发酵、烘焙等一系列工艺后被制成独具风味的茶叶，经海口海关隶属三亚海关检验检疫合格后，被运往英国。

海南海岛好礼商贸有限公司总经理孔德艺说，这批茶叶的品质很高，首次出口得到海关部门全流程指导。

为支持早春茶叶快速走向国际市场，抢占先机，三亚海关指定“关企联络员”全程指导企业办理海关手续，密切关注企业在实际出口过程中遇到的各种问题，开通快速通关，实现出口茶叶“即报、即审、优先出证”。“我们深入茶叶种植基地和生产基地，了解五指山茶叶的生产工艺，重点关注环境卫生、微生物、包装规范等风险点，指导企业优化质量控制体系，不断优化茶叶品质。”三亚海关查检科科长陈淑娟说。

产品质量是走向国际的“通行证”，为呵护“海南茶叶”品牌良性发展，三亚海关把质量监管延伸到了种植基地和加工厂，助力海南茶农致富增收的道路越走越宽广，大叶种茶正逐渐变成致富的“金叶子”。下一步，三亚海关将继续走进种植基地和生产企业开展“面对面”指导，普及海关贸易便利化措施、检验检疫规程、国外产品标准等知识，指导更多茶叶种植、生产企业优化质量管理体系，助力更多的海南茶叶飘香世界。

海南省重点城市空气质量日报

(2024年4月24日12时—4月25日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	良	18	31
三亚市	优	12	20
五指山市	优	15	22

发布单位：海南省生态环境监测中心